



国产89式120mm自行反坦克炮，曾出现在国庆50周年阅兵式上 快报记者 路军 摄

空警 2000大型预警机、95式步枪、99式坦克、歼10战斗机……

2009年10月1日上午，万众期待的国庆60周年阅兵式上，将展示52种国产装备，近90%为首次参阅。很多人在满怀期待的同时，也充满好奇：这些装备是怎么研制出来的？与世界军事强国相比，这些装备性能如何？而在南京，绝大多数市民并不知晓，关于阅兵的很多神秘问题的答案，就在这个城市东部一所大学里——30个地面装备方队中，有16个与南京理工大学有关。

除了装备，同样耐人琢磨的问题还有不少——高速飞行的飞机编队如何做到秒米不差？那一排排的坦克战车，又是靠什么秘诀，整齐划一地从长安街上开过？

南理工专家揭秘阅兵武器装备

身兼四个“世界第一”的95式枪族

1999年10月1日，建国50周年的阅兵式上，各种新型武器集中亮相，接受检阅的轻武器里，最惹眼的是士兵手中的新式步枪。这种枪第一次亮相是在1997年驻港部队士兵的手上。2000年，在爱沙尼亚国际侦察兵竞赛中，中国特种兵使用这种枪取得团体总分第一的成绩。2004年2月，动荡的巴格达，中国驻伊拉克大使馆重建，为驻外大使配备的特警手中就持着这种武器，成为令人瞩目的焦点。今年的阅兵式上，这种枪将再次亮相。它就是荣登世界枪支“精度最高、重量最轻、尺寸最小、有效射程最远”四个第一的95式枪族。

在世界名枪中，美国的M16系列占据半壁江山，前苏联的AK系列更是成为传奇。中国自主研发的95式步枪与它们相比，究竟还有无优势？

21年前，年仅28岁的毕业生南理工轻武器设计与制造专业的肖虹，被任命为新5.8mm班用枪族系统科研项目主任设计师和课题组组长。肖虹等提出缩短自动机和“反向”缓冲结构等创新构想，经过7年多时间的设计和反复改进，终于生产出一批我国自主开发的新枪。“95式枪族的特点，一是跟世界各国生产的枪一样，小口径；其次是之间通用的零件、部件有70%到80%以上。”子弹可以共用，零件可以互换。实战时最大的好处就是能够保持持续火力，便于维护。而AK系列跟M16系列步枪都有各自的缺点：可靠性和精度不能兼顾。AK47以可靠著称，即使在风沙雨雪的恶劣环境中也能正常使用，但缺点在于精准度不够，耗弹量大；M16枪族则胜在弹道性能稳定，精准度高，但相对比较脆弱，容易出故障，因此才有了越战中美军士兵丢下M16捡起对手的AK47的著名故事。

相比之下，95式枪族提高了精度，另一方面提高了构件运动的灵活度，保证可靠性，从而把两者尽可能地结合起来。并且，95式步枪还有一个特别的优点：握把在中心，可以单手射击。在爱沙尼亚国际侦察兵竞赛中，中国特种兵在几十公里的路上，踩着铁链过壕沟时，单手射击打掉目标，这才成功穿越。

从1997年开始，95式枪族陆续装备三军，终于取代了我军使用多年的仿苏武器。

南理工专家冰天雪地“炼”出当家火炮

“长”着长炮管的新155自行加榴炮，是此次阅兵式方阵中将出现的庞然大物。这种火炮已成为解放军21世纪军师两级炮兵部队骨干主装备之一。在导弹等精确制导武器发达的今天，火炮在战争中的作用还像过去那样大吗？跟军事强国的同类武器相比，新155的地位如何？

“火炮是战争中必不可少的一个装备单元。”南理工的军工专家周彦煌教授和郭锡福教授都这么认为，这两位老专家和中国火炮打了一辈子交道，自上世纪80年代起就参加155自行加榴炮的研制至今。“常规战争中，如果没有高性能、威力大的火炮参加战斗，那么这场战争还未开战就已经输了。”周教授说，世界各个军事强国在进行装备竞赛中，都有大量的资金投入到火炮的发展中，我国也不例外。

“我国火炮凝聚着南理工几代人的心血。建国60周年国庆阅兵亮相的火炮将是南理工参与研制的新155自行加榴炮。新155达到了世界同类装备的先进水平，个别指标还是领先的。”谈到自己参与研制的新155自行加榴炮，郭教授说，“射程远、精度高、数字化是这种火炮的三大特点，和其他火炮相比，155自行加榴炮优点在于弹道弯曲使榴弹炮可以攻击地形、地物后方的目标，它的弹道机动性是其他火炮

无可企及的。”

决定自行火炮火力性能的两大指标是火炮的射程和精度。在新155的研制中，南理工先后有10来个专业的70多名科研人员参加，其中内弹道模型和外弹道模型是南理工拿手好戏。“提高射程的主要途径之一，是减少底排弹阻力。”说到底排弹，首先要解释一下炮弹飞行中所受的底部阻力。弹丸在飞行中，头部所承受的空气压力远远大于尾部的，这样弹丸头、尾部之间的压力差就导致一个从头向尾的空气压力，其方向和弹丸飞行方向相反，这就是所谓的底部阻力。而底排弹是在弹尾增加一个燃气装置，用其所排出的燃气填充弹尾空气稀疏区，有效减少弹头和弹尾的压力差，使底部阻力大大降低，进而提高了射程。

研制底排弹是个全新的领域，难度可想而知。郭教授说，经过千百次试验，才得出最优化的方案。上世纪90年代末的一个夏天，项目进入了精度试验攻关阶段，当时专家们在齐齐哈尔靶场做试验，可是每次炮弹打出去精度都不达标，眼看离项目完成的时间越来越近了，大家都急得睡不着觉。试验从夏天进行到冬天，冬天的齐齐哈尔野外气温低达零下40摄氏度，地上厚厚的雪，上着冻，既硬又滑。大家在靶场冻得瑟瑟发抖，靶场里找来一些军大衣，破烂不堪，连一颗纽扣都没有，大家只好拿草绳系上，还打趣说自己像《林海雪原》里的小炉匠。大家憋着一股劲，加班加点地工作，试验终于成功，精度测算工作也如期完成了。最后项目总指挥对大家说，“火控模型和射表没有南理工不行。”

独臂专家领军研制“中国陆战王牌”

1999年阅兵中，作为我国自主研制的第三代主战坦克，ZTZ-99式新型坦克初次亮相就引起轰动。10年之后，被誉为“中国陆战王牌”的最新型99式主战坦克或将现身本次阅兵式，引起海内外普遍关注和猜测。但鲜为人知的是，担任99式坦克总设计师的，是一位独臂专家。1948年，在山东阳信县的一次战前训练中，迫击炮多次发射失败，身为教员的祝榆生说：“危险，你们都离开，我来！”他将炮弹装进炮筒的刹那间，爆炸声响了，他的右臂当场被炸伤，从此失去了右臂。

1984年，第三代主战坦克项目上马，时年66岁的祝榆生白发挂帅，任项目总设计师。一场鲜为人知的国防高科技攻坚战，在祝榆生的领导下悄然展开。作为领军人物，祝榆生在主持第三代坦克的研制过程中，充分发挥大项目的带动作用，通过三代坦克研制大大推动了兵器行业在火炮发射、穿甲弹及机理研究、装甲防护、大马力发动机、光电火控等各个领域的技术升级。经过15年左右的艰难攻关，这项重大的研制任务胜利完成。

曾经参与过99式主战坦克某型号坦克研制，在国防科技战线奋斗了40多年的军工专家、南理工施祖康教授，对99式主战坦克进行了“揭秘”。“一个坦克好不好，主要看火力、防护与机动性三大指标。”论火力，ZTZ-99式主战坦克装有一门125毫米高膛压滑膛坦克炮，使用钨合金尾翼稳定脱壳穿甲弹时，可在2000米距离外击穿850毫米的均质装甲，而使用特种合金穿甲弹时，同距离穿甲能力达960毫米以上。该坦克的火控系统采用了国际上先进而流行的猎-歼式火控系统。论防护，炮塔正面的防护达700毫米，车体防护能力相当于500~600毫米厚的均质钢装甲。如果在炮塔和车体上加装新型双防反应装甲，抗装甲和破甲弹的能力可达1000~1200毫米。论动力，最大公路时速达70公里/小时，0~32公里加速时间为12秒。“99式主战坦克已经稳居世界先进行列，不亚于美国的M1A2、德国的豹II、日本的90式等先进主战坦克。”

空军少将揭秘飞机零秒误差的玄机

在阅兵前数次演练中，飞行编队都做到了零秒误差通过天安门广场。这让人们在赞叹的同时，也非常好奇：地面车辆可以编好队再出发，飞机在空中没法停车，它们是怎么编队的？此次阅兵有12种15型飞机参加，既有歼击机、轰炸机、歼击轰炸机，也有预警机、加油机、教练机和直升机，体型和速度都不同，它们怎么做到零秒误差的？

郑群良少将，现任某军区空军参谋长，1999年国庆50周年阅兵式上，时任空某师师长的他驾驶着歼八B型战斗机，担任编队领航，带队飞越天安门。带着众多疑问，快报记者对他进行了专访。

“其实也不复杂。”郑将军笑笑说，玄机就在一个“点”上。这个点，就在与天安门和长安街平行，人民英雄纪念碑往东80公里左右。“所有编队都要从纪念碑正上方飞过，确定纪念碑的坐标后，向东80公里这条线，就是基准航线。”郑将军所说的“点”，其实更像一道门：所有飞机编队都要在这个门外排队进入，然后沿着固定航线向天安门飞去，这样就保证了飞机的方向和航线。而在这一条80公里长的航线上，又有三四个点。“这几个点，地面都有控制人员，保证我们在某个时间飞越某个点，如果快了或者慢了，都可以做到及时调整。”

郑将军当时飞的战斗机时速800公里，而直升机的时速为200公里，但包括其他所有编队在内，都是以20秒左右、约6公里的间隔飞越天安门上空，一秒不差。这是怎么做到的？“答案也很简单，就是不同机型起飞时间错开。”郑将军说，飞得慢的直升机先起飞，高速战斗机后起飞。不同编队的高度不同，利用高度差来调整间隔，根据精确计算和严格训练，后起飞的高速编队在途中超越慢速编队，而在天安门，看到的就是每隔相同的时间，就通过一个飞行编队。

说起来简单，可要做到却真的是“难如登天”。“每个编队起飞的时间、飞行速度都经过非常精确的计算。比如，我的飞机要求在11点6分13秒通过天安门上空，那么就要根据我起飞的机场距离天安门的距离、飞行的速度等，倒推确定我起飞的时间。其他编队也是。”

然而，飞行途中又可能遇到各种因素。“当时，我们编队在河北某机场起飞时，就遭遇恶劣天气，我们每次两架一同起飞，10来秒钟后，再起飞下一批。飞上2500多米高的云层上方编队后再飞往天安门。”不过，包括天气在内的所有可能因素事先都被考虑在内，“准备了十多种方案，光是胆大心细还不够，都要经过严密的科学论证。”

自制计时器让装甲车步调一致

臂章上是张嘴怒吼的雪豹头像；手枪、冲锋枪、重步枪样样在行……中国精锐反恐部队——中国武警“雪豹突击队”在此次阅兵中第一次担负受阅任务。届时，由18辆今年初刚下线的武警装甲车组成的白色方队中，90名反恐精英将让人耳目一新。

今年3月，新式装甲车到位，队员们从装甲车的基础知识开始学起。在训练初期，200米计时靠挥旗卡秒表，费时费力，精度不准，还存在安全隐患。武警装甲车方队检查站站长戌春跑遍电子市场，也没找到符合阅兵训练要求的计时设备。一个月后，他研制出红外传感计时器，不仅成本低，而且精度高，解决了计时不准的问题。

不过训练中，有的驾驶员等速训练成绩不稳定，原因是油门限制器是双踏板，控制油门全凭感觉。戌春自己设计制图，到机械加工厂制作，一个限位准确，又能加速的油门限制器终于定型，正式投入使用。本版主笔 快报记者 常毅

感谢南京理工大学新闻宣传中心对本文的大力支持



国产59式100mm高射炮，曾出现在国庆10周年阅兵式上 快报记者 路军 摄



国产130mm加农炮，曾出现在国庆10周年阅兵式上 快报记者 路军 摄



国产130mm火箭炮，在阅兵式上多次出现 快报记者 路军 摄



99式主战坦克，在国庆50周年阅兵式上初次亮相就引起轰动 资料图片



95式枪族 资料图片